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COMMISSION SCOLAIRE
DES TROIS-LACS




��





Élaborer des situations d’apprentissage en considérant les intérêts de l’enfant et les domaines généraux de formation (DGF).


Cibler des compétences, des savoirs essentiels, des repères culturels.


Prévoir l’utilisation des TIC.


Sélectionner des critères d’évaluation.


Présenter les critères d’évaluation aux élèves de manière explicite.


Tenir compte des besoins particuliers des élèves, s’il y a lieu.


Choisir le moment d’évaluation et son outil.


Mettre différentes ressources à la disposition des élèves.


Prévoir le déroulement.
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Intégrée à la dynamique de la classe


Spontanée et non instrumentée


Formelle et instrumentée


Réalisée par : 


L’enseignant


L’enseignant et l’élève (coévaluation)


Les élèves entre eux (coévaluation)


L’élève lui-même (autoévaluation)


À l’aide d’outils appropriés et diversifiés:
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Au fur et à mesure du déroulement des situations d’apprentissage, analyser les informations recueillies sur les compétences de l’élève en prenant soin de considérer les différents aspects d’une compétence (connaissances, attitudes et perceptions, activité métacognitive, démarches d’apprentissage) et en se référant aux critères d’évaluation sélectionnés.





En cours d’année, quand une quantité suffisante d’informations a été recueillie sur les compétences de l’élève, dans le cadre de plusieurs situations d’apprentissage, les analyser en se référant aux critères d’évaluation.





En fin d’année, lors du bilan, quand une quantité suffisante d’informations a été recueillies sur les compétences de l’élève, dans le cadre de plusieurs situations d’apprentissage, les analyser en se référant aux attentes à la fin du préscolaire.
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Au fur et à mesure du déroulement des situations d’apprentissage, déterminer les points forts et, s’il y a lieu, les défis de l’élève au regard du développement des compétences.





En cours d’année, se prononcer sur le cheminement (progression) de l’élève dans le développement de ses compétences (A, B, C, D). Préciser les points forts, et s’il y a lieu, les points à améliorer.





En fin d’année, lors du bilan, pour chaque compétence, déterminer si l’élève dépasse, répond, répond partiellement ou se situe en deçà des attentes (1, 2, 3, 4). Au besoin, déterminer les points forts et les points à améliorer.
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Au fur et à mesure du déroulement des situations d’apprentissage, intervenir pour favoriser la réussite de l’élève (rencontre, différenciation, …).





En cours d’année, déterminer et communiquer les interventions nécessaires pour favoriser la réussite de l’élève (révision de la planification, adaptation des modalités de gestion de classe, régulation, …).





En fin d’année, lors du bilan, déterminer et communiquer les interventions nécessaires pour favoriser la réussite de l’élève (mesures de soutien spécifiques, ajustement du plan d’intervention, analyse du bien-fondé du passage au 1er cycle, …).
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De prise d’information 


Grille d’observation


Liste de vérification


Entrevue


Réseau conceptuel


Annotations sur les productions





De consignation de l’information


Journal de bord de l’enseignant


Dossier anecdotique


Portfolio
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Préscolaire
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